

采风周刊



采由木铎
弘益雅颂

2025年8月4日 星期一 第五版 《采风周刊》第670期 周刊部主办



丁宇翔

“因为媒体而‘被看见’，与其说是荣耀，不如说是提醒和鞭策，它让我更加清晰地认识到自己的短板和不足。繁华终将褪去，未来之路就在脚下。我要把无数善意的关心，转化为战胜疾病的力量，转化为脚踏实地的工作。期待自己的努力，能够探索更远的价值，践行更本原的初心，让那些被讲述的故事，在现实中结出更加丰硕的果实。”



白云

“被关注也是一种鞭策，督促我更加注意自己的言行。这段时间，我们积极打造涉老案件类案审判规范化、标准化审判团队，为审判提质增效；在辖区14个街镇设立联络点，走进家庭、社区、养老院开展巡回审判和案件回访；完成全市首家适老化法庭改造升级，为老年当事人提供安全便捷的诉讼环境……今后，我们将把司法服务的触角延伸至更多老年人身边，为构建和谐美好的老龄化社会贡献司法力量。”



魏钰玺

“偶尔看到2012年的旧报纸，才惊觉时光飞逝，那些仿佛刚刚发生的事情，早在指缝间成了过往……回望来时路，我百感交集：很庆幸13年过去了，我依然坚守初心，在审判一线从事我热爱的工作。这13年来，见过太多剑拔弩张的对立，也见证过握手言和的释然。经历过两次生死考验，现在做起调解工作，大概就像带着一身故事的人，帮别人把心结慢慢解开——这本身，就是对生活最好的回应吧。”

老先进 新故事

采风人物回访追踪报道

丁宇翔：“出圈”归来是更好的样子

张丽媛

接到熟悉或陌生的群众电话，收到博士班老师同学的微信问候，朋友圈里频频刷到他鼓劲儿的“转赞评”，法院里遇到的同事会自然拍拍他的肩——在被《人民法院报》宣传报道后，四面八方涌来的关注与关心，成为丁宇翔生活里既意外又温暖的片段。

丁宇翔是北京金融法院审判第二庭的一名法官。近日，中央政法委向全国政法系统发出通知，号召广大政法干警向丁宇翔学习。这是继成为“全国模范法官”“全国先进工作者”之后，丁宇翔职业生涯里的又一个高光时刻。

周遭的声音越响，加身的光环越亮，丁宇翔的心却越静了。

那些文字与影像川流而过，让他开始回顾这一路。回想1999年读大二的那个暑假，同学们都外出旅游，他选择的“出游”却是走访西北50多个村落，调查研究基层法治状况。也许那时，一颗为民司法的种子就已生根。

走上审判岗位后，丁宇翔总是不吝于付出额外的精力，进行一些前所未有的探索，当年报道里提到的“双轨双平台”金融群体纠纷解决机制、“庭审百问”要素式审理模式、“多因子迁移同步对比法”损失核算模型……各类堪称“首创”的机制，无一不是他在工作之余潜心研究、在繁杂案牍中总结规律、在群众需求上探寻方法的结果。如今，“双轨双平台”已经为一万六千多人提供了在线诉讼便利，运用该机制的某系列纠纷实现了700余起案件诉前批量调解，他审理的案件也入选中国证监会2023年度十大投资者保护典型案例。丁宇翔审判团队的同事说，他们几乎每天都会用到这一平台，最近还针对使用中出现的漏洞对系统进行了升级。旨在降低金融诉讼专业难度的“庭审百问”，实现了平均庭审时长缩短近50%，不仅减轻了当事人诉累，还大幅提升了法官工作效率。

丁宇翔对知识更新的渴求让他不知疲倦。早晚高峰的地铁上，他的手机屏幕上通常是新出的经济政策、金融新闻等与工作密切相关的推送。别人道谢解压，丁宇翔追新“充电”。在不断提升自我能力的基础上，考虑诉讼专业门槛高、普通人维权能力弱，他就把专业智慧转化为当事人看得懂、用得好的教材法宝，让老百姓明明白白打官司，即便输了也能对裁判服气。考虑金融案件涉及多、多发，他就对文书精雕细琢，力求审理一案、指导一片、治理一面，让判决发挥引导行业规范运行的长远作用。

在丁宇翔身上，这种强磁场和正能量特别感染人。

“可以用在法官身上那些美好的品质，他都具备。”在郝笛眼里，丁

宇翔是近乎完美的形象。郝笛是丁宇翔团队的法官，被“出圈”热度辐射到的她也接受了不少采访。当被问到“丁法官突然‘火’了，还连获殊荣，周边人有什么感觉”时，郝笛特别纠正道：“我们从不觉得突然。他是一名‘宝藏法官’，这样的人就应当被发现，推举他为典型，非常令人信服。虽然荣誉很多，但他从不为声名所累，待人接物没有任何变化，忠诚负责的作风没受到丁点儿影响，有时提到荣誉他还害羞。”多年前，郝笛第一次见到了丁宇翔，是在北京市高级人民法院举办的裁判文书颁奖活动上。作为一等奖获得者的代表，短短一席发言甚是惊艳，一个精研业务、赤诚奉献的硬核榜样，就此烙印在郝笛的心里。

的确，丁宇翔的优秀是厚积薄发的，也是照亮他人的。在庭审、文书、调研等方面，他全能拔得头筹。同事们钦佩丁宇翔“全能”，他却对庭里的年轻人说：“我只是用了笨功夫。”考了4次才成为博士，他说，“过程比抵达更重要”；239页的超长判决，是用了4个月的周末一字一句“抠”出来的；被学界业界纷纷转发的学术文章，源于病床上从未停止的思索，在医院走廊等候的间隙，他也会看看文献。时刻伴在他手边的，不是笔记本，就是笔记本电脑，不是案卷，就是书卷。丁宇翔说，学习和写作时，会让他从生理上感受不到病痛。

大成之路无捷径，皆从深夜灯火映照来。丁宇翔的谦逊，何尝不是对后来者的勉励。标杆、领军人、天生法律人……面对赞誉和标签，他总认为自己“够不上这高度”。“审判工作要得到群众认可、凝聚社会共识，这是全国法官共同的追求，我没什么特别。”丁宇翔说。

光环终将褪去，而聚光灯下，丁宇翔的坐标更加清晰。出圈，是踏着时代的浪潮；坚守，则是躬身的选择、灵魂的归处。近两年，纷至沓来的采访邀约像“见缝插针”一样塞进日程，丁宇翔比之前更忙了。但他安排有序，还养成规律作息，每天晨跑锻炼，他说自律不苦，慢跑完很舒服。他以坚强意志战胜癌症魔咒的故事已成佳话，神奇的是，在他返岗后，身体各项指标越来越好。“与其说我在服务群众，不如说群众的信赖在支撑我。”

化疗期间，丁宇翔调解过的一起案件的当事人覃某给丁宇翔打来电话：“看到《人民法院报》那篇报道，我流泪了，第一眼见到您，就是我想像中端正的法官模样。”

群众的期待、极致的热爱，像一剂特效药，让丁宇翔不惧命运的无常与险阻。

光聚重处，植落有千钧。丁宇翔，时代浪潮中的进取者，注定要被涉暗礁险滩；为众人抱薪者，注定不可被风雪冻毙；坚定的法治信仰者，注定会化身一种图腾和炬火，照见来时忠诚路，点燃后继承承。

白云：情暖桑榆护晚晴

本报记者 张巧雨 本报通讯员 范婷婷

7月8日上午，正是盛夏时分，阳光透过树叶的缝隙，斑驳斑驳地洒在小区楼下的空地上。李伯伯，穿着一件格子衫，脚踏一双人字拖，手里拿着一把折扇，悠闲地站在一棵梧桐树下。那里，一张旧木桌撑了起来，围坐着几位与他年纪相仿的“老搭子”，正聚精会神地盯着手里的扑克牌。

“李伯伯！”不远处一声清脆的呼喊打断了紧张的牌局，原来是上海市静安区人民法院未成年人家事案件综合审判庭庭长白云前来自访。“白法官，我正在等你呢！”李伯伯举起手招呼着白云，引导着她向自己家走去。

“审判故事被《人民法院报》报道后，我和上海静安法院的涉老审判工作受到了很多关注，也得到了来自更多老年当事人的认可和期待。”如今已是全国模范法官的白云说话依旧轻声细语，温和而透着坚定。

“这是原拆原建房吧，还有电梯呢。”白云和李伯伯边走边聊。“是啊，虽然租金贵一点，但是条件好，最主要的是和我大哥住得近。”李伯伯掩饰不住的喜悦。

“白法官，快请进，不用换鞋。”李伯伯的大哥李勇正在家里烧着午饭，听到敲门声赶忙把火一关前来开门。白云环顾四周，房子虽小却打扫得干净整洁，电饭煲内炖肉的香气扑面而来，这间小屋充满了温馨。

“不用麻烦招呼，我们就是想来看看，案子判决后您最近好不好，身体怎么样。”刚一落座，李伯伯和李勇便忙着向白云递上一杯热茶，白云不禁回想起第一次见到李伯伯时的场景。

就在几个月前，李伯伯在大哥李勇和三弟李田的陪同下来到法院。“我去银行取钱才发现账户已经被冻结，钱都被女儿转走了，工作人员说女儿是我的监护人。”李伯伯无助地向白云说，“我们出钱出力照顾兄弟，她却动爸爸的养老钱。”李伯伯的两兄弟也气愤不已，于是向法院申请变更监护人。

原来，李伯伯年轻时曾患有精神疾病，需要服药控制，多年来一直病情稳定。2023年因家庭矛盾与前妻离婚，病情加重。同年，李伯伯经司法鉴定为限制民事行为能力人，经女儿小李申请，法院判决宣告李伯伯为限制民事行为能力人并指定女儿为其监护人。

可与前妻离婚后，李伯伯并未与女儿一同生活，是李伯伯的两个兄弟在自己家附近为他租了一套单间，默默接过了日常照护的重担：送餐、陪医、打扫……

“我工作忙，有时候确实照顾不过来，但绝没有转移爸爸的财产，钱都是有正当用途的。”法庭上，面对两位叔叔的指责，小李难掩激

动，“我是爸爸唯一的女儿，怎么可能害他？”

不仅财产权益受到损害，李伯伯的人身自由也被“限制”。“去年我生病住院治疗转入护理院居住，病情好转后，护理院说一定要经监护人同意才让我出院。”可女儿就是不同意他出院，李伯伯委屈地说，“我只能偷偷跑了出来，后来还惊动了居委会和社区民警。”

从事涉老家事审判多年，白云审理了许多监护案件，可这个案件却透露着一丝“古怪”，李伯伯对法庭的提问对答如流，甚至还提交了一份手写的变更监护人申请书，思维如此清晰，怎么会是限制行为能力人？白云翻看卷宗材料，心里疑惑着。

“李伯伯，您现在身体状况怎么样？”白云询问道。“我每天都吃药，目前病情平稳。”李伯伯的回答也得到了两位兄弟的认可，“他现在完全可以自理，平时还喜欢和人打打牌。”

“李伯伯的身体状况明显改善，应该对他的行为能力重新进行司法鉴定。”白云大胆地作出这一决定。“重新鉴定？万一结论一样岂不白白浪费时间精力？”团队中不乏质疑的声音。“重新鉴定？他能行吗？”就连李勇心里也直打鼓。只有李伯伯拍手赞成：“我自己能做主，不用别人管。”

鉴定结果出来的这天，李伯伯十分紧张。“民事行为能力：完全民事行为能力。”当看到鉴定报告中的这行字时，李伯伯一直悬着的心倏然落地。

最终，白云综合相关证据和鉴定结论，依法判决撤销原审判决，李伯伯恢复完全民事行为能力。“谢谢白法官！”那天，李伯伯和兄弟再次走进法院，他们激动地向白云送上锦旗：“明察秋毫断是非，情暖桑榆护晚晴。”

案件判决后女儿有没有把钱还给李伯伯？李伯伯的近况如何？伴着声声蝉鸣，白云来到李伯伯家回访，也就是文中开头的一幕。

“白法官，判决后，女儿已经把存款还给我了，前两天还来看我了。”听到李伯伯的话语，白云露出了欣慰的笑容。

“老李，这是法官来啦？”走出李伯伯家，正好碰到外出遛狗的邻居，“是啊，这就是我和你说的在报纸上见过的那位法官，多亏了她，我才能重新找回‘自由身’呐。”话音刚落，楼道里便回荡起李伯伯爽朗的笑声。

“李伯伯不用送了，快回去吧。”下了楼，白云向李伯伯摆摆手。“好的，你们慢走，我再去摸摸牌。”说着，他慢悠悠地摇着折扇，朝着牌桌方向走去，背影中透出一股子舒服自在。

(文中当事人均为化名)

魏钰玺：继续坚守的13年

本报记者 刘熠博 本报通讯员 王晓静

2012年2月，《人民法院报》一篇《调解能手的传奇故事》让河南省鲁山县人民法院二庭副庭长魏钰玺走入公众视野。报道中，她走街串巷调解纠纷的瘦弱身影，成为司法为民最生动的注脚。13年过去了，魏钰玺的办公室墙上仍挂着那张泛黄的旧照，但案头摆着的卷宗、抽屉里的群众感谢信，却无声地诉说着岁月沉淀下的故事。

“报道刊发后，同事们争相传看，我其实压力有些大。”回忆起当年的“走红”，魏钰玺腼腆地笑了。

突如其来的关注让她一度忐忑：“怕自己配不上这份荣誉。”但很快，她将压力转化为更严苛的自我要求。

至今，她仍坚持“调解是最好的裁判”理念，用心用情打开当事人心结、化解矛盾纠纷，她办理的7000余件案件大多数以调解方式结案。这些年，“全国法院先进个人”“全国法院办案标兵”“全省法院巾帼调解标兵”等荣誉称号，是她爱岗敬业、大胆创新的真实写照。

魏钰玺擅长调解，擅长在法律和人情之间寻找最佳的契合点。面对错综复杂的案件，她用心调解，让一对对剑拔弩张的当事人握手言和成为朋友。多少复杂棘手的案子到她这个“调解能手”手里，都能神奇化解。

2021年12月，一起特殊的离婚案摆在了魏钰玺的案头。翻开诉状，她发现原、被告均为聋哑人，而陪同女方一起来法院的，竟是一位同为聋哑人的外地工友。面对满屋子的沉默，魏钰玺第一次感到无力，她不懂手语，而当事人也无法用文字清晰地表达诉求。

为了真正听懂他们的心声，魏钰玺辗转联系到在聋哑学校任教的老同学。考虑到对方工作日授课，她将调解安排在了周末。在手语老师轻柔的指尖翻译中，真实情况逐渐浮现：原告自2015年外出打工后，长期受到一位河北工友的照顾。冰冷的婚姻对比异乡的温情，让她决意离开丈夫和两个年幼的孩子。

“她不像个法官，倒像自家闺女。”郭新义回忆说，“魏法官从不急着讲法条，而是先搬个小板凳坐在院子里，听两家人倒苦水。她总说气顺了，理才能通。”

最让郭新义有所触动的是，魏钰玺指着两个孩子说：“您看小孙子们玩得真好，难道要让他们也记一辈子仇？”

经过3个月的耐心调解，这对“老冤家”终于握手言和。如今，郭新义的灵芝种植园办得红红火火。两家人逢年过节互相串门，昔日的“仇人”变成了“亲人”。

魏钰玺扛过了与病魔的抗争，只休息了三个月，便不顾家人的劝阻，拖着孱弱的病体重返工作岗位。

责任编辑 陈冰
见习编辑 穆依
新闻热线 (010)6750710
电子信箱 chenbing@rmfyb.cn

欢迎广大读者提供人物报道稿件或线索



丁宇翔主持召开某集团财务有限公司破产清算第一次债权人会议。

杨翰文 摄

白云到当事人李伯伯家回访。

王曼乾 摄

魏钰玺(右三)对一起原、被告均为聋哑人的离婚案件开展调解工作。

耿海鑫 摄